
 

 

Τα αντιβιοτικά, γνωστά και ως 
αντιµικροβιακά φάρµακα, είναι φάρµακα 
που µπορούν να σκοτώνουν τα βακτήρια ή 
να αναστέλλουν την ανάπτυξή τους, µε 
σκοπό τη θεραπεία των λοιµώξεων στους 
ανθρώπους, στα ζώα και ενίοτε στα φυτά. 
Τα αντιβιοτικά είναι φάρµακα κατά των 
βακτηριακών λοιµώξεων (όπως η πνευµονία 
από πνευµονιόκοκκο ή οι σταφυλοκοκκικές 
βακτηριαιµίες). Τα αντιµικροβιακά φάρµακα 
που καταπολεµούν αποτελεσµατικά τους 
ιούς ονοµάζονται συνήθως αντιικά φάρµακα 
(όπως τα φάρµακα ενάντια στη γρίπη, τον 
ιό HIV και τον έρπητα). Δεν δρουν όλα τα 
αντιβιοτικά σε όλα τα βακτήρια. Υπάρχουν 
περισσότερες από 15 διαφορετικές 
κατηγορίες αντιβιοτικών που διαφορο- 
ποιούνται ως προς τη χηµική δοµή και τη 
δράση τους ενάντια στα βακτήρια. Ένα 
αντιβιοτικό ενδέχεται να καταπολεµά 
αποτελεσµατικά µόνο έναν ή πολλούς 
τύπους βακτηρίων. 

 

[Date] 

Τι είναι τα αντιβιοτικά;  

Τα βακτήρια είναι ανθεκτικά στα αντιβιοτικά 
όταν συγκεκριµένα αντιβιοτικά έχουν χάσει 
την ικανότητά τους να τα σκοτώνουν ή να 
καταπολεµούν την ανάπτυξή τους. Μερικά 
βακτήρια είναι από τη φύση τους ανθεκτικά 
σε ορισµένα αντιβιοτικά (εγγενής ή έµφυτη 
αντοχή). Ένα πιο ανησυχητικό πρόβληµα 
είναι η περίπτωση ορισµένων βακτηρίων τα 
οποία, ενώ κανονικά είναι ευαίσθητα στα 
αντιβιοτικά, αναπτύσσουν αντοχή σε αυτά 
λόγω γενετικών αλλαγών (επίκτητη αντοχή). 
Τα ανθεκτικά βακτήρια επιβιώνουν παρά τη 
δράση των αντιβιοτικών και συνεχίζουν να 
πολλαπλασιάζονται επιφέροντας πιο 
µακροχρόνιες νόσους ή ακόµα και θάνατο.  
Οι λοιµώξεις που οφείλονται σε ανθεκτικά 
βακτήρια µπορεί να απαιτούν περισσότερη 
φροντίδα καθώς και εναλλακτικά αλλά και 
ακριβότερα αντιβιοτικά, τα οποία ενδέχεται να 
έχουν σοβαρότερες ανεπιθύµητες ενέργειες.   

 

Τι είναι η αντοχή στα 
αντιβιοτικά;  

Περισσότερες πληροφορίες για τα Αντιβιοτικά 
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Τι σηµαίνει «ακατάλληλη» 
χρήση αντιβιοτικών; 

 

Ποια είναι η σηµαντικότερη 
αιτία αντοχής των βακτηρίων 
στα αντιβιοτικά;  

 

Η αντοχή των βακτηρίων στα 
αντιβιοτικά είναι ένα φυσικό 
γεγονός που προκαλείται από 
µεταλλάξεις στα γονίδια των 
βακτηρίων. Ωστόσο, η 
υπερβολική και ακατάλληλη 
χρήση αντιβιοτικών επιταχύνει 
τη δηµιουργία και τη διάδοση 
ανθεκτικών βακτηρίων. Όταν 
εκτεθούν στα αντιβιοτικά,  
τα ευαίσθητα βακτήρια 
καταστρέφονται, ενώ τα 
ανθεκτικά βακτήρια µπορούν  
να συνεχίζουν να αναπτύσσονται 
και να πολλαπλασιάζονται. Αυτά 
τα ανθεκτικά βακτηρία µπορούν 
να εξαπλωθούν και να 
προκαλέσουν λοιµώξεις σε 
άλλους ανθρώπους που δεν 
έχουν πάρει κανένα αντιβιοτικό. 
 

Ποιές ασθένειες προκαλούνται από ανθεκτικά βακτήρια;  

 Τα πολυανθεκτικά βακτήρια µπορούν να προκαλέσουν µεγάλο εύρος λοιµώξεων: ουρολοίµωξη, πνευµονία, δερµατική λοίµωξη, διάρροια, βακτηριαιµία. Η εστία της λοίµωξης εξαρτάται από τα 
βακτήρια και την κατάσταση του ασθενούς. 

Οι ασθενείς σε νοσοκοµεία κινδυνεύουν από λοιµώξεις άσχετες µε την αιτία εισαγωγής τους, όπως οι 
βακτηριαιµίες και οι χειρουργικές λοιµώξεις από MRSA (τον χρυσίζοντα σταφυλόκοκκο ο οποίος είναι 
ανθεκτικός στη µεθικιλλίνη, ένα αντιβιοτικό αντιπροσωπευτικό εκείνων που συνήθως δρουν 
αποτελεσµατικά ενάντια στον χρυσίζοντα σταφυλόκκοκο), οι βακτηριαιµίες που οφείλονται σε 
εντεροβακτηριακά που παράγουν ESBL (ευρέος φάσµατος β-λακταµάσες, ένζυµα που µπορούν να 
καταστρέψουν ορισµένα αντιβιοτικά), λοιµώξεις καρδιακών βαλβίδων που προκαλούνται από 
εντερόκοκκους ανθεκτικούς στη βανκοµυκίνη, καθώς και χειρουργικές λοιµώξεις και λοιµώξεις 
τραυµάτων που προκαλούνται από το βακτήριο Acinetobacterbaumannii,το οποίο είναι ανθεκτικό στις 
καρβαπενέµες. 

Όταν χρησιµοποιείτε αντιβιοτικά για 
λάθος λόγους: τα περισσότερα 
κρυολογήµατα και η γρίπη οφείλονται σε 
ιούς ενάντια στους οποίους τα αντιβιοτικά 
ΔΕΝ είναι αποτελεσµατικά. Σε τέτοιες 
περιπτώσεις, η κατάστασή σας δεν θα 
βελτιωθεί αν πάρετε αντιβιοτικά: τα 
αντιβιοτικά δεν καταπολεµούν τον πυρετό 
ούτε συµπτώµατα όπως το φτέρνισµα. 

Όταν κάνετε εσφαλµένη χρήση αντιβιο- 
τικών: δηλαδή αν µειώνετε τη διάρκεια της 
θεραπείας ή τις δόσεις, ή δεν τηρείτε τη 
συχνότητα λήψης τους (για παράδειγµα αν 
παίρνετε το φάρµακο µία φορά την ηµέρα 
αντί για 2-3 φορές όπως συνιστάται), τότε 
δεν θα υπάρχει αρκετή ποσότητα 
φαρµάκου στον οργανισµό σας, τα 
βακτήρια θα επιβιώσουν και µπορεί να 
γίνουν πιο ανθεκτικά. 

Τηρείτε πάντα τις οδηγίες του γιατρού σας 
σχετικά µε το πότε και πώς θα πάρετε τα 
αντιβιοτικά. 
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Η κατάσταση επιδεινώνεται µε την εµφάνιση 
νέων βακτηριακών στελεχών µε αντοχή σε 
πολλά αντιβιοτικά ταυτόχρονα (γνωστά ως 
πολυανθεκτικά βακτήρια). Τα εν λόγω 
βακτήρια µπορεί τελικά να αναπτύξουν αντοχή 
σε όλα τα υπάρχοντα αντιβιοτικά. Χωρίς 
αντιβιοτικά µπορεί να επιστρέψουµε στην  
«προ αντιβιοτικών εποχή», οπότε δεν θα 
υπάρχει πλέον η δυνατότητα για µεταµό-
σχευση οργάνων, χηµειοθεραπεία, εντατική 
παρακολούθηση και άλλες ιατρικές διαδικασίες. 
Οι βακτηριακές ασθένειες θα εξαπλωθούν και, 
µη µπορώντας πλέον να αντιµετωπιστούν, θα 
επιφέρουν θάνατο. 

Είναι σήµερα το πρόβληµα πιο 
σοβαρό απ’ ό,τι στο παρελθόν;  
 

 

Τι µπορεί να γίνει για να λυθεί το 
πρόβληµα;  

Η διατήρηση της αποτελεσµατικότητας των 
αντιβιοτικών είναι ευθύνη όλων µας.  

Η υπεύθυνη χρήση αντιβιοτικών µπορεί να 
βοηθήσει στην καταστολή της ανάπτυξης 
ανθεκτικών βακτηρίων και στη διατήρηση 
της αποτελεσµατικότητας των αντιβιοτικών 
για χρήση από τις επόµενες γενιές.  

Με βάση αυτό το γεγονός, είναι σηµαντικό 
να γνωρίζουµε πότε ενδείκνυται η χορήγηση 
αντιβιοτικών καθώς και πώς η λήψη τους 
γίνεται µε υπευθυνότητα. Επιτυχηµένες 
εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού, οι 
οποίες έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί σε 
µερικές χώρες, έχουν οδηγήσει σε µείωση 
της κατανάλωσης αντιβιοτικών. 
 
 

Γιατί η αντοχή των βακτηρίων 
στα αντιβιοτικά αποτελεί 
πρόβληµα;  

 Η θεραπεία λοιµώξεων που οφείλονται σε 
ανθεκτικά βακτήρια συνιστά πρόκληση: τα 
συνήθη αντιβιοτικά δεν έχουν πλέον 
αποτέλεσµα και οι γιατροί πρέπει να 
επιλέξουν άλλα αντιβιοτικά. Αυτό µπορεί να 
καθυστερήσει τη χορήγηση της σωστής 
θεραπευτικής αγωγής στους ασθενείς και να 
επιφέρει επιπλοκές, ακόµα και θάνατο. 
Επίσης, ο ασθενής µπορεί να χρειάζεται 
περισσότερη φροντίδα, καθώς και 
εναλλακτικά αλλά και ακριβότερα 
αντιβιοτικά, τα οποία ενδέχεται να έχουν 
σοβαρότερες ανεπιθύµητες ενέργειες. 

Πριν από την ανακάλυψη των αντιβιοτικών, 
χιλιάδες άνθρωποι πέθαιναν από 
βακτηριακές ασθένειες, όπως η πνευµονία ή 
οι µετεγχειρητικές λοιµώξεις. Μετά από την 
ανακάλυψη και µε τη χρήση των 
αντιβιοτικών, όλο και περισσότερα 
βακτήρια, αρχικά ευαίσθητα στα αντιβιοτικά, 
γίνονται ανθεκτικά και αντιστέκονται 
ποικιλοτρόπως στα αντιβιοτικά. Επειδή η 
αντοχή τους αυξάνεται ενώ, παράλληλα, τα 
τελευταία χρόνια λίγα νέα αντιβιοτικά έχουν 
αναπτυχθεί και διατεθεί στην αγορά, το 
πρόβληµα της αντοχής των βακτηρίων στα 
αντιβιοτικά αποτελεί πλέον σοβαρή απειλή 
για τη δηµόσια υγεία. 

 Πόσο σοβαρό είναι το πρόβληµα;  
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Ασθενείς: 

 
 
 

Γιατροί και άλλοι 

επαγγελµατίες του κλάδου 

Όλοι µπορούν να έχουν σηµαντική συµβολή στη µείωση 
της αντοχής των βακτηρίων στα αντιβιοτικά. 

• Συνταγογραφείτε αντιβιοτικά µόνο όταν είναι απαραίτητο, µε βάση τις υπάρχουσες οδηγίες.  
Όπου είναι δυνατόν, συνταγογραφείτε το κατάλληλο αντιβιοτικό για τη συγκεκριµένη  
λοίµωξη και όχι αντιβιοτικά «ευρέος φάσµατος». 

• Εξηγείστε στους ασθενείς πώς να καταπολεµήσουν τα συµπτώµατα του κοινού κρυολογήµατος 
και της γρίπης χωρίς αντιβιοτικά. 

• Εξηγείστε στους ασθενείς γιατί είναι σηµαντικό να ακολουθούν πιστά τη φαρµακευτική αγωγή 
όταν ο γιατρός τους χορηγεί αντιβιοτικά. 

 

1. Ακολουθείστε τις συµβουλές του γιατρού σας όταν λαµβάνετε αντιβιοτικά. 
2. Όπου είναι εφικτό, αποφύγετε τη λοίµωξη µε κατάλληλο εµβολιασµό. 
3. Πλένετε τακτικά τα χέρια σας και τα χέρια των παιδιών σας, για παράδειγµα µετά από 
φτέρνισµα ή βήξιµο, πριν αγγίξετε άλλα αντικείµενα ή ανθρώπους. 

4. Κάνετε χρήση αντιβιοτικών µόνο µε ιατρική συνταγή. Μην χρησιµοποιείτε φάρµακα που 
έχουν µείνει από προηγούµενη θεραπευτική αγωγή ή αντιβιοτικά χωρίς ιατρική συνταγή. 

Συµβουλευτείτε τον φαρµακοποιό σας για τη  
διάθεση της ποσότητας που τυχόν περίσσεψε  
µετά το τέλος της φαρµακευτικής αγωγής.   

 


